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AKTUALNE POTRZEBY 
W POWIATOWYCH PUNKTACH POMOCY
W Powiatowych Punktach 

Zbiórki i Wydawania Darów dla 
Ukrainy w GRÓJCU I WARCE 
potrzeba:

Żywności z długim terminem 
ważności:

- pasztety, konserwy, dżemy, itp.
Pampersów i chusteczek 

nawilżanych dla małych dzieci

LOTNISKA POD GRÓJCEM 
NIE BĘDZIE

W zeszłym roku nasze media (www.grojeckie24.pl oraz gazeta Nowe 
Dni) jako pierwsze poinformowały mieszkańców o planach utworzenia 
lotniska cywilnego w podgrójeckim Słomczynie.

Mieszkańcy miejscowości zlokalizowanych w pobliżu lądowiska od 
początku, zgłaszali szereg zastrzeżeń co do przewidzianego oddziaływania 
lotniska. Mówili między innymi o tym, że nikt z nimi tego nie konsulto-
wał, że boją się o swoje domostwa, gdyż pas startowy jest zlokalizowany 
przy samych domach, a kręgi na których będą nawracać samoloty zajmują 
powierzchnię kilku okolicznych wsi z gminy Grójec i nie tylko.

Czytaj str. 2

Środków i artykułów higieny
- szczoteczki i pasty do zębów

- szampony i żele
- proszki do prania

- papier toaletowy i ręczniki kuchenne
GRÓJEC

Zespół Szkół im. Armii 
Krajowej Obwodu Głuszec

-Grójec w Grójcu

Poniedziałek - piątek 14.00-18.00
Sobota, niedziela 10.00-16.00

WARKA
PSP nr. 1 im. Piotra Wysockiego

Wejście: SALA GIMNASTYCZNA — 
wejście ulicy Piotra Wysockiego,
przy przystanku autobusowym

Poniedziałek - piątek 12.00-18.00
Sobota 12.00-16.00

Czy sytuacja na świecie zahamuje 
inwestycyjny rozwój powiatu?

W środę, 16 marca br. Sta-
rosta Grójecki Krzysztof Am-
broziak, Wicestarosta Jolanta 
Sitarek oraz Skarbnik Powia-
tu Witold Kępka podpisali 
umowy na realizację inwesty-
cji w placówkach, dla których 
organem prowadzącym jest 
Powiat Grójecki. 

Jedna z umów została 
podpisana z firmą P.K. OLI-
GOPOL, która zrealizuje: re-
mont posadzek w SOSW Jurki, 
montaż platformy oraz budo-
wę podjazdu dla osób niepeł-
nosprawnych w SOSW Nowe 
Miasto nad Pilicą, remont ła-
zienek w ZSS Grójec. 
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Szanowni Państwo, drodzy mieszkańcy, sympatycy
Rozpoczynamy kolejną drugą już w historii naszej jednostki akcję pt. 

,,Zbiórka złomu". W tym roku zebraną kwotę chcemy przeznaczyć na zakup 
specjalistycznych nożyc hydraulicznych zasilanych bateriami.

W kilku zdaniach o urządzeniu. Strongarm to nowoczesne uniwersalne na-
rzędzie strażackie. Nożyce, wyważarka, rozpieracz, halligan, łom, podnośnik itd. 
w jednym! Można nim ciąć pręty ogrodzenia, kraty w drzwiach i oknach, pręty 
zbrojeniowe o średnicy do 22 mm, kłódki, zamki oraz łańcuchy do 10 mm, wy-
ważać drzwi wykorzystując potężną siłę do 4 ton, podnosić ciężary, rozpierać 
elementy karoserii pojazdów i wiele innych. To profesjonalny sprzęt do ratowa-
nia życia ludzkiego.

W związku z powyższym chcielibyśmy Państwa zachęcić do wspólnego 
udziału w zbiórce. Oddany złom nic nikogo nie kosztuje a w przyszłości może 
uratować komuś życie.

W zeszłym roku nasze me-
dia (www.grojeckie24.pl oraz 
gazeta Nowe Dni) jako pierwsze 
poinformowały mieszkańców o 
planach utworzenia lotniska cy-
wilnego w podgrójeckim Słom-
czynie.

Mieszkańcy miejscowości zlo-
kalizowanych w pobliżu lądowiska 
od początku, zgłaszali szereg za-
strzeżeń co do przewidzianego od-
działywania lotniska. Mówili mię-
dzy innymi o  tym, że nikt z nimi 
tego nie konsultował, że boją się o 
swoje domostwa, gdyż pas starto-
wy jest zlokalizowany przy samych 
domach, a kręgi na których będą 
nawracać samoloty zajmują po-
wierzchnię kilku okolicznych wsi z 
gminy Grójec i nie tylko.

Mieszkańcy protestowali, skła-
dali petycje do różnych instytucji. 
W jednym z pism zawarli: „Poza 
samolotami ultralekkimi lądowi-
sko będzie obsługiwało samoloty 
certyfikowane, helikoptery, wia-
trakowce, szybowce, motolotnie 
oraz samoloty szkolno-treningowe 
napędzane m.in. silnikami od-
rzutowymi. Wiąże się to z bardzo 
dużą ilością lotów, w szczególności 
startu samolotów i wznoszeniem 
się ich nad naszą wsią. Nie chcemy 
mieszkać wśród wiecznego hałasu 
i stresu” -  tylko pod tym pismem 
zebrano około 500 podpisów.

Protest z każdym dniem nara-
stał, angażowało się coraz więcej 

LOTNISKA POD GRÓJCEM NIE BĘDZIE

ludzi.

Sprawą zajęły się lokalne sa-
morządy, między innymi Rada Po-
wiatu oraz Rada Miejska w Grój-
cu, które wyraziły swój sprzeciw 
wobec funkcjonowania lotniska w 
Słomczynie.

Negatywną opinię wydała, 
również Jednostka Wojskowa, któ-
ra bezpośrednio graniczyła z lotni-
skiem.

Tematem zajęły się też media, 
również ogólnopolskie działające 
na wszystkich płaszczyznach me-
dialnych. 

Jednym z punktów zwrotnych 
w sprawie była decyzja wydana 
w zeszłym roku, która stanowiła, 
że lotnisko nie zostało wpisane 
do ewidencji Urzędu Lotnictwa 
Cywilnego. O tym poinformo-
wał  portal Radia Dla Ciebie rdc.

pl: „Jak dowiedziało się Radio dla 
Ciebie, lądowisko w Słomczynie 
koło Grójca nie zostało wpisane 
do ewidencji Urzędu Lotnictwa 
Cywilnego.... Co brak wpisu do 
ewidencji oznacza dla inwestorów, 
wyjaśnia zastępca dyrektora De-
partamentu Lotnisk w ULC Kata-
rzyna Krzysztofik: – Prawo lotni-
cze dopuszcza taką możliwość, że 
istnieje lądowisko, które nie jest 
ewidencjonowane, a może być wy-
korzystywane nie częściej niż 14 
dni w ciągu kolejnych 12 miesięcy.”

Ostatecznie (jak 21.03.22 po-
informowało Echo Dnia): "Fun-
dacja Biało-Czerwone Skrzydła i 
spółka Just Fly, która uruchomiła 
lądowisko dla samolotów w Słom-
czynie koło Grójca zrezygnowała 
z dalszej działalności. Inwestorzy 
wycofali się po licznych protestach 
społecznych". 

Artur Banasiewicz 
Redaktor Naczelny



Zobacz nasz serwis informacyjny: www.grojeckie24.pl

W środę, 16 marca br. Starosta 
Grójecki Krzysztof Ambroziak, 
Wicestarosta Jolanta Sitarek oraz 
Skarbnik Powiatu Witold Kępka 
podpisali umowy na realizację 
inwestycji w placówkach, dla któ-
rych organem prowadzącym jest 
Powiat Grójecki. 

Jedna z umów została pod-
pisana z firmą P.K. OLIGOPOL, 
która zrealizuje: remont posadzek 
w SOSW Jurki, montaż platformy 
oraz budowę podjazdu dla osób 
niepełnosprawnych w SOSW 
Nowe Miasto nad Pilicą, remont 
łazienek w ZSS Grójec. Łączny 
koszt inwestycji to 264 450,01 zł.  
Przedsięwzięcia będą dofinanso-
wane z Państwowego Funduszu 
Rehabilitacji Osób Niepełno-
sprawnych kwotą 77 653,98 zł. 

Kolejną umowę podpisano z 
PIBUH Krzysztof Janczyk, które 
wykona modernizację kotłowni 

Czy sytuacja na świecie zahamuje inwestycyjny rozwój powiatu?
oraz instalacji CO w DPS Nowe 
Miasto nad Pilicą. Inwestycja fi-
nansowana jest w 100% z budże-
tu Powiatu Grójeckiego i wynosi 
319444,04 zł.

Tego dnia, podczas posiedze-
nia zarządu w planie było podpisa-
nie jeszcze 11 umów na wykonanie 
kolejnych strategicznych inwesty-
cji powiatowych. 

Niestety ze względu na wzrost 
ceny paliwa i wywindowane ceny 
asfaltu i co za tym idzie pozosta-
łych materiałów budowalnych, 
wykonawcy, którzy wygrali postę-
powania przetargowe tuż przed 
podpisaniem zrezygnowali z za-
warcia umowy i realizacji zaplano-
wanych przedsięwzięć.

Warto podkreślić, że już przy 
otwarciu ofert okazało się, że prze-
widziane w budżecie środki na 
realizację tych zadań będą niewy-
starczające. Dlatego Rada Powiatu 

Grójeckiego oraz samorządy, które 
zadeklarowały udział w kosztach 
inwestycji, mając za priorytet re-
alizację inwestycji drogowych, 
uchwałami dołożyły środki finan-
sowe, aby zrealizować zaplanowa-
ne przedsięwzięcia. 

Zaplanowane inwestycje:
Remont drogi powiatowej nr 

1674W Budziszynek – Zalesie 
przez miejscowość Piekut

Remont drogi powiatowej nr 
1668W Chynów – Nowa Wieś w 
miejscowości Budziszyn

Przebudowa drogi powiato-
wej Nr 1675W Wola Chynowska 
– Podgórzyce w miejscowości Wi-
dok

Przebudowa drogi powiatowej 
Nr 1662W Bartodzieje – Warpęsy 
na odcinku przez miejscowości 
Wierzchowina

Przebudowa drogi powiatowej 
Nr 1670W Laski - Kazimierków

Remont drogi powiatowej Nr 
1679W Klonowa Wola - Borowe w 
miejscowości Magierowa Wola

Remont drogi powiatowej Nr 
1667W Wola Boglewska – Palczew 
na odcinku Boglewice - Osiny

Przebudowa drogi powiatowej 
Nr 1605W Załącze - Zalesie

Remont drogi powiatowej Nr 
1655W Kociszew – Budziszynek 
na odcinku Częstoniew - Falęcin

Remont drogi powiatowej Nr 
1602W Wilczoruda - Michrów na 
odcinku Dąbrówka - Teodorówka

Remont drogi powiatowej Nr 
1104W Falęcice – Nowe Miasto na 
odcinku o długości 990,00 mb

Jedyna inwestycja drogowa, 

jaką uda się wykonać w najbliż-
szym czasie to  budowa ciągu 
pieszego o dł. 1580 mb w miej-
scowości Domaniewice (Gmina 
Nowe Miasto nad Pilicą). Inwe-
stycja drogowa w Domaniewicach 
będzie wykonana dzięki wsparciu 
środków finansowych pochodzą-
cych od mieszkańców wsi Doma-
niewice oraz Gminy Nowe Miasto 
nad Pilicą i Powiatu Grójeckiego. 

Wkład mieszkańców: 191 000 
zł

Wkład Gminy Nowe Miasto 
nad Pilicą: 233 472,57 zł

Wkład Powiatu Grójeckiego: 
233 472,57 zł

Problem drastycznego wzro-
stu cen pogłębia się. W czwartek 
17 marca zostały otwarte kolejne 
przetargi na realizację 4 inwesty-
cji drogowych. Zaproponowane 
najniższe ceny w ofertach prze-
kraczają od 40%  do 60% wartość 

kosztorysu inwestorskiego spo-
rządzonego około miesiąc przed 
ogłoszeniem przetargu.

W obecnej sytuacji, trwającego 
konfliktu w Ukrainie, rozpoczęcie 
każdej nowej inwestycji na tere-
nie powiatu grójeckiego wiąże się 
z dużym ryzykiem. Zmieniające 
się dynamiczne ceny kluczowych 
dla realizacji inwestycji surowców 
powodują niepewność i trudne do 
oszacowania koszty, które skutkują 
brakiem realizacji zaplanowanych 
przedsięwzięć. 

Rada i Zarząd Powiatu Gró-
jeckiego pokładają ogromne na-
dzieje w szybkim zakończeniu 
konfliktu za naszą wschodnią gra-
nicą, co zostało wyrażone Uchwa-
łą Rady Powiatu Grójeckiego Nr 
XLVII/302/2022 w sprawie wyra-
żenia poparcia i solidarności z Na-
rodem Ukraińskim. 



Zobacz nasz serwis informacyjny: www.grojeckie24.pl

Kolejne nielegalne wysypiska śmieci zlikwidowane
Dzięki stałej i dobrej współpracy 

Urzędu Gminy z grójecką Policją po 
raz kolejny udało się ustalić sprawców 
porzucenia śmieci na terenie Gminy 
Pniewy.

Zgłoszenie o odpadach przy dro-
dze Konie – Wilczoruda trafiło w ubie-
głym tygodniu do Sekretarza Gminy - 
Macieja Michalskiego. Na podstawie 
ustalonych danych dzielnicowy Gmi-
ny Pniewy - mł. asp. Piotr Tomczak 
przeprowadził czynności służbowe 
ze sprawcą zaśmiecenia. Mieszkaniec 
gm. Lesznowola przyznał się do winy, 
przyjął mandat karny i pod osłoną 
nocy posprzątał swoją "zgubę".

Niestety w sobotę na drodze z Wil-
czorudy do Wiatrowca mieszkańcy 
stwierdzili kolejne zaśmiecenie. Po-
rzucono ok. 30 worków (240 l. i 120 
l.) z odpadami bytowymi i poremon-

towymi. Mimo weekendu zgłoszenie 
zanieczyszczenia lasu niezwłocznie 
trafiło do Sekretarza Gminy i dzielni-
cowego z Pniew. Tym razem przepro-
wadzone czynności pozwoliły ustalić, 
że sprawcy porzucenia odpadów to 
mieszkańcy gm. Mszczonów, którzy 
przyjęli mandat i zebrali z lasu porzu-
cone przez siebie odpady. W sumie do 
lasu w Wiatrowcu, na długości 1 km. 
wyrzucono 33 worki ze śmieciami. 

Wagę odpadów oszacowano na ok. 0,5 
tony.

Wykrycie sprawców zanieczysz-
czenia lasu w Wiatrowcu było już 17-
tą sprawą z zakresu nielegalnej zwałki 
odpadów rozwiązaną od 2019 roku 
dzięki współpracy Urzędu Gminy 
Pniewy z grójecką Policją.

nadkom. Agnieszka Wójcik
Zdjęcie: Urząd Gminy Pniewy

8 marca 2022 r.

O WALCZĄCEJ UKRAINIE
Ukraina krwawi.
Okrutny agresor sprawcą tej tragedii.
Ty do braci strzelasz?
Ty się bratem nazywasz?
Poiczyłeś ile razy strzelasz celnie?
Policzyłeś łzy matek wylane codziennie?
A te niemowlęta pochowane w metrze?
Jeszcze świata nie widziały, kto ich łzy obetrze.
Ojciec jest na wojnie, walczy o Ojczyznę, ze strasznym tym wrogiem, 
który niszczy wszystko zupełnie bez serca, 
okrutnie, strasznie i codziennie.
Samoloty, bomby, wycie, strzelanina i zabitych dużo.
Sąsiad sąsiadowi taki los zgotował.
Ale pamięć ludzka trwała.
Historia osądzi te bestialskie czyny.
I sprawiedliwość stanowczo wymierzy, 
by się czas ten okrutny, nigdy nie powtórzył.
Kim ty jesteś, czemu strzelasz?
Przestań już nareszcie!
Czy nie dosyć łez wylanych, tych grobów i tych dużych i tych małych,
nieustannie szykowanych?
Los cię dotknie agresorze,
przed historią dług swój spłacisz.
Ręka Boża cię ukarze,
popamiętasz te złe czasy.
Już czternaście dni się bronisz,
Ukraino dzielna.
Cały naród z prezydentem,
stawia opór okrucieństwu,
oczekując też od świata wyciągniętej szczerej ręki.
A ty wrogi agresorze zapamiętaj to sobie, 
że historia wystawi ci rachunek.
Bunkier nie pomoże i tam cię ona dopadnie.
Bo twój naród już to wie, kim ty jesteś i kim byłeś i co w życiu swym robiłeś,
a w pałacach wyzłoconych, świetnie sobie żyjesz.
Naród twój w nędzy i okłamaniu,
 nic uczynić z losem nie mógł,
ale... już cię rozpoznali
i twarz twoją i i diabelską twoją duszę.
A Polska – was sąsiedzi, Ukraińcy zza między, 
jak bliskich przyjęła.
Pokazała dobre serce, dala wam schronienie,
dała też kawałek chleba.
Myśli nasze razem z wami pod Kijowem krążą.
Niech wam Bóg dodaje siły,
do zwycięstwa was prowadzi,
byście w wolnym swoim kraju,
panem ziemi swojej byli i wolnością się cieszyli.
A wasz Kijów, miastem bohaterem będzie nazywany,
za tę walkę bohaterską, krew przelaną i łzy matek wypłakane.
Zbrodnie wojenne muszą i będą ukarane.
A świat się od ciebie odwróci zupełnie ty wrogu
i będziesz na zawsze przeklęty i zapomniany.
A to waśnie za tych, którym zniszczyłeś wszystko, 
co przez długie lata, ciężką swoją pracą zbudowali.
Ale oni powstaną! Siłą swego ducha,
i miłości kraju, który pokochali.
Tego nigdy nie utracą i będą na swej ziemi
dumni i ciąglę wytrwali.
A Polska – jak zawsze w historii bywało,
pokazała światu co braterstwo znaczy.
Uczcie się więc od Niej tego,
bo to w życiu wszystko znaczy.
Bo tylko w biedzie poznasz przyjaciół,
prawdziwych i oddanych sprawie.
Tego warto uczyć się od Polski
i w sercu mieć na dnie.
Niech więc młode pokolenie dobrze zapamięta,
że to właśnie ich Ojczyzna, jest dowodem tego sedna.

Zofia Kempkowska
Wieloletnia nauczycielka historii 

w Szkole Podstawowej w Belsku Dużym
Od dawna na emeryturze
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WÓJT GMINY CHYNÓW
pow. grójecki, woj. mazowieckie  
	   					             Chynów, dnia 23.03.2022r.
GP.6722.5.2021
			 

OBWIESZCZENIE

o wyłożeniu do publicznego wglądu: projektu miejscowego planu zagospo-
darowania przestrzennego Gminy Chynów fragmentu miejscowości Widok 
obejmującego działkę nr 44. 

Na podstawie art. 17 pkt. 9, 11 i 12 ustawy z dnia 27 marca 2003r. o planowaniu  
i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2022r. poz. 503 z 
późn. zm.), zgodnie z art. 46 ust. 1 pkt. 1 i 54 ustawy z dnia 3 paź-
dziernika 2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku  
i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach od-
działywania na środowisko (Dz. U. z 2021r. poz. 2373 z późn. zm.) 

zawiadamiam
o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu miejscowego planu zago-

spodarowania przestrzennego Gminy Chynów (uchwała o przystąpieniu Nr 
XXVI/187/2021 Rady Gminy Chynów  z dnia 27 lipca 2021r. oraz uchwała Nr 
XXVII/192/2021 Rady Gminy Chynów z dnia 26 sierpnia 2021r.). 

Projekt ww. miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wraz z 
prognozą oddziaływania na środowisko zostanie wyłożony do publicznego wglą-
du w dniach od 1 kwietnia 2022r. do 25 kwietnia 2022r. w siedzibie Urzędu 
Gminy Chynów, ul. Główna 67, budynek A, w pok. nr 106 w godzinach pracy 
Urzędu oraz na stronie internetowej Urzędu Gminy Chynów pod adresem: www.
bip.chynow.pl.  

Dyskusja publiczna nad przyjętymi w projekcie planu miejscowego rozwiąza-
niami odbędzie się w dniu 11 kwietnia 2022r. w siedzibie Urzędu Gminy w Chy-
nowie, ul. Główna 67, budynek A, sala konferencyjna w godz. 8.00-9.00.

UWAGA! I informuję się, iż planowana dyskusja publiczna odbędzie się z 
uwzględnieniem wszelkich wymogów wynikających z aktualnych obostrzeń oraz 
ograniczeń sanitarnych wynikających z przepisów prawa na czas epidemii CO-
VID-19. Mając powyższe na uwadze podczas dyskusji publicznej każdy uczestnik 
powinien posiadać zasłonięte usta i nos (maseczka), utrzymywać odległość od 
pozostałych uczestników min. 2 m oraz przed wejściem do sali zdezynfekować 
dłonie.

Zgodnie z art. 17 pkt. 11 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzen-
nym, osoby prawne i fizyczne oraz jednostki organizacyjne nieposiadające oso-
bowości prawnej mogą wnosić uwagi do projektu miejscowego planu zagospo-
darowania przestrzennego Gminy Chynów, kierowane do Wójta Gminy Chynów 
w nieprzekraczalnym terminie do 10 maja 2022r. z podaniem oznaczenia nie-
ruchomości, której uwaga dotyczy w formie pisemnej na adres Urzędu Gminy w 
Chynowie, ul. Główna 67 lub w formie elektronicznej lub formularzy zamieszczo-
nych w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Chynów. Wnoszący uwagi poda-
je swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania lub siedziby.

Zgodnie z art. 39 ust. 1 pkt. 3; art. 40 i art. 54 ust. 2 i ust. 3 ustawy z dnia 
3 października 2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, 
udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na 
środowisko, uwagi i wnioski odnośnie do prognozy oddziaływania na środowisko 
projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Chynów, 
mogą być wnoszone w formie pisemnej, ustnie do protokołu lub za pomocą środ-
ków komunikacji elektronicznej bez konieczności opatrywania ich bezpiecznym 
podpisem elektronicznym na adres e-mail: chynow@chynow.pl

Organem właściwym do rozpatrzenia w/w uwag i wniosków jest Wójt Gminy 
Chynów.

Szczegółowe informacje na temat przetwarzania danych osobowych są do-
stępne pod adresem internetowym: www.bip.chynow.pl.  

Wójt Gminy Chynów
(-)Tadeusz Zakrzewski

Dłuższe, cieplejsze dni, rozwijająca się 
zieleń i śpiew ptaków. Takie obrazki coraz 
śmielej wkradają się w krajobraz. Dzięki 
nim pierwsze chwile wiosny są świetnym 
momentem, by wybrać się na spacer. Nie-
stety wiele terenów zielonych pokrywa 
nie warstwa śniegu zalegająca po zimie, 
ale śmieci. Każdy jednak może przyczynić 
się do poprawy kondycji naszego środo-
wiska.

Zwierzęta budzą się z zimowego snu, a 
z południowych krajów powracają ptaki. 
Szarość powoli przechodzi we wiosenną 
zieleń – na krzewach i drzewach pojawia-
ją się pierwsze liście i pąki kwiatów. Po-
czątek kalendarzowej wiosny i zachodzące 
za oknami zmiany zachęcają do spędzania 
czasu pośród przyrody. To dobry moment, 
aby zatroszczyć się o naturę, która szczegól-
nie w tym okresie potrzebuje wsparcia.

Od wielu lat w działania mające na celu 
poprawę stanu środowiska włącza się coraz 
więcej osób. Wiosną walczą one z efektami 
bezmyślnej działalności człowieka. Jednym 
z nich są dzikie wysypiska, które tworzone 
są w polskich lasach, parkach i na łąkach. 
To wielki problem, na który zwracają uwa-
gę dane prezentowane przez Główny Urząd 
Statystyczny. Według nich jedynie w 2020 
roku zlikwidowano prawie 10 tysięcy nie-
legalnych i niebezpiecznych dla środowiska 
instalacji.

– Odpowiedzialne podejście do kwestii 
wyrzucania odpadów to nie tylko obowią-
zek wszystkich, ale także szansa na lepsze 
jutro. W dalszym ciągu na niemal każdym 
kroku widać nowe, pozbawione jakiej-
kolwiek kontroli i nadzoru śmietniska. To 
prawdziwa plaga, a zarazem wielkie zagro-
żenie: ekologiczne, epidemiologiczne czy 
pożarowe. Dużym problemem są też wa-
lory estetyczne. Nikt przecież nie lubi spa-
cerować po leśnych ścieżkach i parkowych 
alejkach w otoczeniu śmieci. A tak nieste-
ty się zdarza. I to nierzadko – mówi Felice 
Scoccimarro, prezes Amest Otwock Sp. z 
o.o., działającej w branży gospodarowania 
odpadami i inicjator powstania Akademii 
Ekologicznej Amest Otwock.

Co jednak istotne, każdy może spra-
wić, że nasze otoczenie będzie czystsze. 
Pomysłów na działanie jest wiele. Przede 
wszystkim samemu należy zwracać uwagą 
na własne zachowanie na łonie natury. Nie 
śmiecąc i dając dobry przykład znajomym 
oraz rodzinie – w szczególności dzieciom. 
Wzorce przekazywane najmłodszym często 
są przez nich powielane w dorosłym życiu. 

Przyroda budzi się do życia. 
Sprawdź, jak można się o nią zatroszczyć

Podczas wycieczki do lasu czy parku warto 
również wyposażyć się w worek na śmieci 
i rękawice. W ten sposób, z zachowaniem 
ostrożności, można wykorzystać spacer do 
uprzątnięcia fragmentu polany lub zagaj-
nika. Nielegalne śmietniska można także 
zgłaszać odpowiednim służbom. Specjalny 
formularz na swojej stronie internetowej 
udostępnia Główny Inspektorat Ochrony 
Środowiska: https://www.gios.gov.pl/pl/
zglos-interwencje-formularz. W takiej spra-
wie można też zadzwonić na policję.

Wiosenne eko postanowienia
O środowisko możemy dbać nie tylko w 

odpowiedni sposób obchodząc się z odpa-
dami, ale także zmieniając nasze codzienne 
postanowienia. Dobrą praktyką jest między 
innymi oszczędzanie wody, której natura 
szczególnie dużo potrzebuje wiosną. Pomóc 
w tym może m.in. korzystanie ze zmywarki. 
Podczas jednego zmywania pozwala ona na 
zaoszczędzenie nawet kilkudziesięciu litrów 
kranówki. Ciekawym rozwiązaniem jest 
zainstalowanie perlatorów, czyli urządzeń 
ograniczających przepływ wody w kranach 
w kuchni i łazience. Z kolei do podlewania 
ogródka można wykorzystać deszczówkę, 
którą gromadzi się za pomocą dostępnych w 
sklepach, specjalnie dedykowanych pojem-
ników.

Inną kwestią jest marnowanie żywności, 
do której produkcji zabieramy naturze wiel-
kie areały ziemskie. Wzrost zapotrzebowa-
nia na nią powoduje, że roślinność i dziko 
żyjące zwierzęta mają coraz mniej przestrze-
ni na spokojną egzystencję. W tym kontek-
ście dobrze pamiętać, aby z wielką uwagą 
podchodzić do zakupów spożywczych. 
Powinny one uwzględnia m.in. aktualną 
datę przydatności zgromadzonych w domu 
produktów oraz być poprzedzone starannie 
przygotowaną wcześniej listą. Dzięki temu 
ogranicza się kupowanie na zapas, przez co 
spada ryzyko wyrzucania jedzenia. To też 
dobry moment, aby zamiast nieekologicz-
nych jednorazówek z tworzyw sztucznych 
korzystać z toreb wielokrotnego użytku.

– Codziennie każdy z nas podejmuje 
wiele decyzji, które mają realny wpływ na 
stan naszej planety. Ważne jest zatem, by 
kształtować od najmłodszych lat postawy 
proekologiczne w całym społeczeństwie. 
Jak widać, nadal wiele mamy do zrobienia 
w tym zakresie. Przykładem mogą być kraje 
skandynawskie, gdzie przywiązuje się ol-
brzymią wagę do zagadnień związanych z 
ochroną środowiska – wskazuje Felice Scoc-
cimarro.

W tym kontekście warto pomyśleć mię-
dzy innymi o mniej emisyjnych środkach 
transportu. Nadal wiele osób wybiera sa-
mochód, mimo że korzystną opcją – często 
również pod względem czasowym – jest 
transport publiczny. W ciepły dzień można 
też zadbać o swoje zdrowie i zdecydować się 
na spacer lub jazdę rowerem. To, w obliczu 
wysokich cen paliw, pozytywnie wpłynie na 
stan portfela.
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Mieszkanka gminy Błędów 
z szansą na Złotego Wilka!

Nikodem ma młodszego brata. 3 
lata temu zauważył, że place zabaw w 
jego okolicy wymagają już remontu, 
wtedy właśnie złożył swój pierwszy pro-
jekt do budżetu obywatelskiego. Obec-
nie jego brat może się bawić na nowym 
placu zabaw, ponieważ projekt Nikode-
ma wygrał w głosowaniu mieszkańców. 
Od tamtej pory co roku zgłasza swoje 
projekty z sukcesami. Niestety w głoso-
waniu do Budżetu Obywatelskiego Ma-
zowsza w zeszłym roku wzięło udział 
tylko 31 tysięcy mieszkańców.

Julia (mieszkanka gminy Błędów) 
i Kamil również są pasjonatami bu-
dżetów obywatelskich, dlatego razem 
z Nikodemem postanowili stworzyć 
projekt społeczny w ramach Zwol-
nionych z Teorii, który pomoże choć 
trochę rozwiązać problem niewielkiej 
ilości głosujących.

„BO warto" jest projektem spo-
łecznym kierowanym do młodzieży 

na Mazowszu, mający na celu promo-
wanie idei budżetu obywatelskiego 
w szkołach podstawowych poprzez 
interaktywne warsztaty. W trakcie za-
jęć uczestnicy mają okazję nie tylko 
zdobyć wiedzę, ale także wziąć udział 
w symulacji budżetu obywatelskie-
go. Zwycięscy klasowego głosowania 
otrzymują gadżety z logiem projektu: 
miniapteczki, metalowe słomki czy 
karty do gry. Do tej pory w warsztatach 
wzięło udział 300 uczniów, a ich posty 
dotarły już do ponad 50 tysięcy od-
biorców! W swoich działaniach współ-
pracują m.in. z Centrum Komunikacji 
Społecznej w Warszawie czy z Funda-
cją Pole Dialogu, dzięki której mieli 
okazję brać udział w konsultacjach gry 
planszowej dotyczącej budżetów oby-
watelskich na całym świecie.

Tegoroczna edycja olimpiady 
wkrótce się kończy, jednak „BO warto" 
zyskał już wystarczającą ilość punk-
tów, by otrzymać nominację do głów-
nej nagrody w Zwolnionych z Teorii 
- Złotego Wilka. Trzymajmy kciuki, 
by po raz pierwszy Złoty Wilk trafił do 
mieszkańca powiatu grójeckiego.
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Strażacy z KM PSP w Radomiu ponownie zwyciężają 
eliminacje strefowe do Mistrzostw Województwa Mazo-
wieckiego w Halowej Piłce Nożnej. 

W czwartek 10 marca 2022 roku hala sportowa belskie-
go GOSiR-u ponownie była areną sportowej rywalizacji 
strażaków "zawodowców" z subregionu radomskiego. W 
ramach eliminacji strefowych do XIX Mistrzostw Woje-
wództwa Mazowieckiego Państwowej Straży Pożarnej w 
Halowej Piłce Nożnej wystąpiły zespoły z Grójca, Rado-
mia, Białobrzegów, Lipska, Zwolenia i Szydłowca. W ce-
remoni otwarcia uczestniczył Wójt Gminy Belsk Duży 
- Władysław Piątkowski i komendant powiatowy PSP w 
Grójcu mł. bryg. Marcin Błoński. Zawody odbywały się w 
formule "każdy z każdym", a zwycięska drużyna uzyski-
wała prawo do gry w turnieju finałowym. Podobnie jak w 
roku ubiegłym równych sobie nie miał zespół z Komen-
dy Miejskiej PSP w Radomiu, który cały turniej zakoń-
czył z bilansem pięciu zwycięstw i jednego remisu i tylko 
jednej straconej bramki przy szesnastu zdobytych. (...) 
 

Serdecznie gratulujemy wszystkim zawodnikom sporto-
wej formy i życzymy sukcesów drużynie z Radomia w turnie-
ju finałowym.

GOSiR Belsk Duży

Radom ponownie najlepszy w turnieju PSP

Klasyfikacja końcowa: 
I - KM PSP Radom 
II - KP PSP Lipsko 

III - KP PSP Szydłowiec 
IV - KP PSP Zwoleń 

V - KP PSP Białobrzegi 
VI - KP PSP Grójec

Jubileusz w Woli Łęczeszyckiej

Druh Mirosław Feliksiak w 
roku 1972, jako 24 – latek został 
Prezesem Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Woli Łęczeszyckiej. 
Związany jest ze swoją jednostką 
już od 16- tego roku życia.

Z okazji Złotego Jubileuszu 
gratulacje składała mu społecz-
ność strażacka i zaproszeni go-
ście. Znaleźli się wśród nich Wójt 
Gminy Belsk Duży Władysław 
Piątkowski pełniący funkcję Pre-
zesa Zarządu Powiatowego ZOSP 
RP, Komendant Powiatowy PSP – 
mł. bryg. Marcin Błoński i Prezes 

Gminny ZOSP RP – dh Roman 
Woźniak.

Zasłużonemu strażakowi gra-
tulował także radny sejmiku wo-
jewództwa mazowieckiego Leszek 
Przybytniak. Przekazał mu w 
imieniu Marszałka Adama Struzi-
ka Dyplom Uznania za całokształt 
wieloletniej, efektywnej pracy na 
rzecz rozwoju jednostki.

W dowód uznania za wszyst-
kie formy aktywności, długoletnią 
współpracę z gminą, szacunek dla 
tradycji strażackiej oraz wierną 

służbę pożarniczą na rzecz spo-
łeczeństwa Wójt Władysław Piąt-
kowski wręczył jubilatowi Medal 
Pamiątkowy.

– Gratuluję wszystkich życio-
wych osiągnięć i wielu wspania-
łych sukcesów. Wszystkie pożary, 
akcje, praca społeczna to wielka 
rzecz dla ratowania życia, zdrowia 
i mienia mieszkańców gminy, pod-
kreślił włodarz gminy.

Urząd Gminy Belsk Duży
foto: OSP Wola Łęczeszycka
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TELEFON: 502 84 66 44

“Działaj Lokalnie 2022” 
RUSZYŁ NABÓR WNIO-

SKÓW W KONKURSIE GRAN-
TOWYM „DZIAŁAJ LOKALNIE” 
2022.

W konkursie mogą wziąć udział 
organizacje pozarządowe, organi-
zacje nieformalne działające przy 
instytucji lub grupy nieformalne z 
obszaru pięciu gmin objętych dzia-
łaniem ODL Stowarzyszenie W.A-
.R.K.A. tj. Chynów, Goszczyn, Gró-
jec, Jasieniec i Warka

- celem programu jest AKTYWI-
ZACJA lokalnych społeczności

- ideą jest WSPÓŁPRACA
- efektem SPOŁECZNA 

ZMIANA
Dofinansowanie w max. wys. 

5 500,00 zł można przeznaczyć na 
realizację projektu aktywizujących 
lokalną społeczność. Może to być 
np. budowa altanki, placu zabaw, or-
ganizacja warsztatów czy zawodów 
sportowych.

Wnioski można składać do 22 

kwietnia 2022 r. do godz. 23:59 
WYŁĄCZNIE za pośrednictwem 
GENERATORA WNIOSKÓW

- link: https://tiny.pl/r24sw
SPOTKANIE INFORMACYJ-

NE w sprawie konkursu Działaj Lo-
kalnie 2022 odbędzie się 25 marca w 
godz. 13-16 w Centrum Sportu i Re-
kreacji w Warce (ul. Warszawska 45)

Link do formularza rejestrujące-
go na spotkanie:

- https://tiny.pl/9nd1n
WIĘCEJ INFORMACJI:
- https://www.stowarzyszenie-

warka.pl/dzialaj-lokalnie-2022-wla-
snie-rusza-nabor-wnioskow/

ZAPRASZAMY!
-------------------
Program “Działaj Lokalnie” to 

program Polsko-Amerykańskiej Fun-
dacji Wolności realizowany przez 
Akademię Rozwoju Filantropii w Pol-
sce. Na terenie powiatu grójeckiego 
za realizację programu odpowiada 
Stowarzyszenie W.A.R.K.A. – Ośrodek 

Działaj Lokalnie. Dotacje mogą być 
przyznawane dzięki wsparciu finanso-
wemu Gminy Warka, Gminy Chynów, 
Gminy Jasieniec, Gminy Goszczyn, 
Gminy Grójec, Powiatu Grójeckiego, 
firmy TRANS-MED Dariusz Witkow-
ski, partnerów oraz mieszkańców 
przekazujących 1% podatku.



Gabinet Fizjoterapii w Belsku Du-
żym od stycznia 2021 prowadzi dzia-
łalność jako Centrum Medyczne AXIS. 
Świadczenia udzielane w placówce 
mają na celu utrzymanie zdrowia, pro-
filaktykę i diagnostykę schorzeń oraz 
rozpoznanie chorób i ich leczenie, a 
także usprawnianie i leczenie bólu. 
Centrum Medyczne dysponuje nowo-
czesnym zapleczem diagnostycznym i 
zabiegowym zapewniając:

– rehabilitację, 
- wizyty umawiane na konkretną 

godzinę, 
- diagnostykę wad postawy, 
-genowe testy nietolerancji pokar-

mowej
-iniekcje dostawowe przeciwbólowe 

i z kwasu hialuronowego 
-diagnostykę USG, holter,
-poradnie neurologiczną, ortope-

dyczną, diabetologiczną, endokrynolo-
giczną, osteopatyczną. 

- profesjonalną i miłą obsługę

Wizytówką placówki nadal po-
zostaje rehabilitacja, a rozszerzenie 
działalności umożliwi  pacjentom  do-
stęp do specjalistów i diagnostyki w 
jednym miejscu. Mocną propozycją 
w ofercie są genowe testy nietoleran-
cji pokarmowej. Dzięki nim możemy 

Gabinet Fizjoterapii Centrum Medyczne AXIS

wyeliminować alergeny z naszej diety 
likwidując przez to przyczynę choroby, 
nie lecząc jedynie objawów za pomocą 
leków. Po wyeliminowaniu produktów 
alergennych zwiększa się odporność 
organizmu oraz zwiększa się skutecz-
nie leczenie choroby skóry oraz cho-
rób metabolicznych jak np. cukrzyca 
czy problemy z tarczycą. 

 Centrum Medyczne Axis w ra-
mach programu 'Zdrowe Plecy' prowa-
dzi diagnostykę wad postawy u dzieci 
i młodzieży. W związku z pandemią, 
lockdown-em i brakiem regularnych 
ćwiczeń w szkołach oraz zmniejszona 
ilością ruchu stan zdrowia pod wzglę-

dem prawidłowej postawy znacznie 
się pogorszył. Chcąc wesprzeć rodzi-
ców i dzieci zachęcamy do wizyty w 
naszym Centrum. 

Rehabilitacja pracuje niezmien-
nie od poniedziałku do piątku w go-
dzinach 7.30 - 15.30. 

Zapraszamy rodziców do zapi-
sywania swoich dzieci na bezpłatne 
badania. Telefon: 790210765. Zachę-
camy do polubienia i śledzenia na-
szego FB link https://www.facebook.
com/CentrumMedyczneAxis/ 
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